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близько 35 років, оскільки вік граючих осіб молодшає, починаючи з 

дошкільнят. Серед гравців налічується більше дорослих жінок (31%), ніж 

неповнолітніх хлопчиків (18%) [4]. Отже, можна припустити, що комп’ютерні 

ігри ефективні для підтримки когнітивних функцій при старінні. Корисний 

ефект мають навіть звичайні ігри різних жанрів, що не були розроблені 

спеціально для когнітивного розвитку. Для людей літнього віку можлива 

користь від звичайного геймінгу, головним залишається час і періодичність 

проведені в комп’ютерних іграх.  
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Всесвітня організація охорони здоров’я визначила стрес як неспецифічну 

(тобто одна і та сама на різні подразники) реакцію організму на будь-яку 

висунуту до нього вимогу. Стрес – це відповідь на загрозу, реальну чи уявну. 

Будь-який фактор середовища, до якого розвивається процес адаптації, проте 

діє надто тривало та з великою інтенсивністю, може стати стресовим. 

Особливо, при ослабленні організму, чинники навіть з невеликою 

інтенсивністю і тривалістю переходять в стан стресових. При дії подразника 

високої інтенсивності наслідком надзвичайної напруженості функціональної 

активності органа, вона може виявитися неадекватною даним умовам, а процес 

з фізіологічного перетворюється на патологічний [5, с.17]. 

На військовослужбовців, особливо в зоні бойових дій, впливає багато 

стресових чинників: важкі та тривалі бої, смерть і поранення побратимів, 

безпосередні фізичні (звукові, температурні), механічні (забої) впливи, 

нераціональне харчування, відсутність повноцінного сну, відпочинку, режиму 

життя, розлука з близькими та рідними та багато інших. Військовослужбовці 

входять до групи високого ризику щодо розвитку психофізіологічних розладів, 

а також реакцій бойового і військово-професійного стресу, посттравматичного 

стресового розладу. На думку фахівців під час війни формуються специфічні 

емоційно-стресові реакції в екстремальних умовах, до яких, за визначенням 

Міжнародної класифікації хвороб (МКБ–10), відносять стани паніки, страху, 

тривоги, депресії, рухового збудження або загальмованості, афективного 

звуження свідомості. Стрес погіршує регенеративну здатність організму: рани 

затягуються довше й гірше. Є два гормони, які беруть участь у реакціях на 

небезпеку: це кортизол й адреналін. Адреналін впливає деякий час, а згодом 

припиняє свою дію, кортизол у стресовій ситуації виділятися постійно. Саме 

цей фактор активує різноманітні молекулярні процеси, які сприяють старінню, 

включаючи, наприклад, нейродегенерацію. Кортизол діє на клітини шкіри та 

припиняти утворенню колагену з еластином. Як наслідок під впливом 

постійних переживань прискорюються процеси старіння: змінюється колір 

шкіри, з’являються зморшки, може випадати або сивіти волосся. До органів, які 
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безпосередньо беруть участь у відповіді організму на дію стресогенів належать 

гіпоталамус, наднирники, гіпофіз. Стрес провокує ланцюгову реакцію 

організму: зростає рівень адреналіну, що  впливає на діяльність системи 

кровообігу, метаболічні функції [2, c.96, 6] 

На фоні стресу у військовослужбовців можуть розвинутись різноманітні 

захворювання – цукровий діабет, серцево-судинні та онкологічні захворювання,  

псоріаз, інфекційні хвороби, що може прискорювати зношеність організму та 

його старіння. Стрес і сильні емоції можуть проявлятися респіраторними 

симптомами, такими як задишка і прискорене дихання, оскільки дихальні 

шляхи між носом і легенями звужуються[1, c.18-20]. Через хронічний стрес 

м'язи перебувають у постійному напруженні, може спричинити захворювання. 

Наприклад, головний біль, напруги і мігрень пов'язані з хронічним 

напруженням м'язів плечей, шиї та голови. Сюди можна віднести і м'язово-

скелетний біль у нижній частині спини та верхніх кінцівках внаслідок важкого 

фізичного навантаження. Гострий стрес викликає збільшення частоти серцевих 

скорочень і сильне скорочення міокарда, стрімке вивільнення адреналіну, 

норадреналіну і кортизолу, які опосередковують ці ефекти. Крім того, 

кровоносні судини, що постачають кров до великих м'язів і серця, 

розширюються, збільшуючи кількість крові, що надходить до цих ділянок, і 

підвищуючи кров'яний тиск [3, 7, с. 149]. 

Не менш небезпечним є стрес для психіки і старіння організму. 

Посттравматичний стресовий розлад (ПТСР) – це непсихотична відстрочена 

реакція на травматичний стрес, здатний викликати психічні порушення. ПТСР є 

комплексом реакцій людини на травму, де травма визначається як 

переживання, потрясіння, яке у більшості людей викликає страх, жах, почуття 

безсилля [5, c.186,]. Внаслідок бойових дій, під впливом стресу з часом в 

організмі можуть спостерігатися зміни характерні для процесів старіння: 

порушення кровопостачання мозку, дегенеративні зміни в центрах великих 

півкуль, збільшення порожнин шлуночків мозку, зниження функціональної 

активності нейронів тощо [4, с. 24-25]. 



86 

 

На думку фахівців  заходи профілактики і допомоги при бойовому стресі 

слід запроваджувати у вигляді комплексних програм для попередження, 

виявлення і допомоги при дезадаптивних реакціях бойового стресу у 

військових підрозділах, що сприятиме оптимізації підтримки боєздатності. 
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